

宝石越贵 辐射越大?

精美的手链,剔透的水晶,别致的戒指……在时尚MM的扮靓法则里,首饰一直是不可或缺的一部分。

最近流传的“首饰有辐射,佩戴要当心”的说法,让很多MM对漂亮的首饰望而却步,甚至将家里的首饰束之高阁。坊间同时也有盛传“佩戴水晶对身体有好处”,“三年人养玉、十年玉养人”的说法。那么佩戴首饰对身体到底有利还是有弊?记者采访了浙江省珠宝首饰行业协会的专家,请他们一一作答。



宝石

传言:有些首饰能释放核工作者一年受的放射量
调查:现在的水平已能使宝石纯净无瑕

刘小姐刚刚结婚,老公为她定制的结婚钻戒是她的最爱。但最近有同事告诉她一个吓人的消息——钻石饰品可能是健康的杀手。

这位同事还把网上搜出来的资料给她看:“钻石是由矿石加工而成的,而有的矿石是在几百万年的地质演变过程中长期受地壳中低放射强度射线作用形成的,有的具有超过正常含量的放射性。不仅钻石如此,其他名贵的宝石也可能有此问题,通常越是名贵的宝石,放射性越强,对人体的危害也就越大。有些珠宝商为使饰品更加光彩夺目,甚至将黄玉、锆辉石等容易被激活的宝石放到原子反应堆中,让中子来尽量照射,促其发发光彩,抬高其价值。佩戴了经此方法处理的宝石饰物的人,其所蒙受的辐射量有可能相当于一从事核工作人员一年所受的核放射量。妇女若将放射性超标的饰品项链佩戴在颈上、胸前,会导致乳腺癌、肺癌的发生。”

刘小姐吓坏了,把承诺要一直戴着的婚戒拿下来。但她还有疑问,钻石真有辐射吗?如果辐射真的那么厉害,怎么还有那么多人戴钻石呢?

浙江省珠宝首饰行业协会的赵杨彪秘书长回答了刘小姐的疑问。赵秘书长说:“宝石作为一种矿物,确实也有些存在放射性的现象。其原因有二,第一就是宝石在漫长的地壳生成过程中和其他具有放射性的物质的共生现象。另一种情况就是人为地对某些宝石进行辐照处理。但是,我们现在的宝石加工水平已完全能使其纯净无瑕,若有少量间杂的带有放射性的其他物质也早已被剔除干净。进行人工辐照的饰品,一是市场流通的量很少,二是它本身不是自原体,人工所施与的一点辐照经过严格的安全静置期后入市,也不会对人体产生什么影响。所以通过正规渠道购买的珠宝,一般不存在辐射的危害。”

水晶

传言:水晶能调节内分泌
调查:那点微量元素吃进去也不一定有好处,何况与皮肤接触一下

水晶是现在饰品中的大热门,不仅因为漂亮,还因为它有非常丰富的“内涵”——粉晶能招桃花,黄水晶能带来财运,月光石能调节女性的内分泌……于是很多女孩子的手腕上都套上了五颜六色的水晶,还不许人家碰,被别人碰一下还要拿回店里消磁。

虽然很受女孩子的追捧,但依然有MM质疑——被别人碰后还要消磁?水晶是不是有辐射?它真能给身体带来好处吗?

浙江省珠宝首饰行业协会常务副会长、国家注册珠宝质检师胡子文告诉记者,水晶是不含辐射的,说它有磁场也没什么科学依据,至于店里用来消磁的那个水晶洞,它的原理应该和歌厅里消音器的效果差不多,但能对水晶起多大作用也说不出,只是佩戴者的一种心理作用吧。

水晶现在的确是个热门饰品,很多人都是因为那些“内涵”才购买水晶的。有些商家为了让水晶卖得更俏一点,人为加了一些招桃花、招财的说法,一些买主也接受了这种心理暗示。另外,有些商家说水晶里头的某种微量元素对身体有好处,这也是没有科学依据的。这些微量元素在水晶中的含量很少,就算是吃进去也不一定有用,更何况是戴在外面与皮肤接触一下了。

所以,水晶最大的用途还是装饰。真要有有什么有益身体的作用,就是让佩戴者自信了,心情好了,身体也就好了。

黄金

传言:黄金辐射很大,准妈妈不能戴
调查:纯金不含辐射,合金才会引起过敏

有个准妈妈在网上发帖,说自己已怀孕两个月,一直戴一只黄金戒指,最近听说黄金有辐射,而且辐射量非常大,担心伤害宝宝。跟帖的网友很多,不少网友表示也看到过或者说听过这样的说法,所以怀孕的时候把全部的首饰都拿下来了。

黄金到底有没有辐射呢?胡子文说,金不含辐射,可以放心戴。

有些人戴了金饰会出现过敏反应,但那不是由金引起的,在元素周期表里,金是最不容易起反应的贵金属。会过敏,是因为商家为了让饰品更漂亮一些,加入了镍等元素,很多人过敏就是因为镍。所以,胡子文建议,选择金饰品的时候,一定要谨慎,到知名品牌的专柜去买。

至于有人建议在怀孕的时候把戒指拿下来,是因为怀孕的时候会水肿,戴了戒指可能会影响手指的血液循环。

杭州市三医院皮肤科的宋为民副主任医师也说,他接诊的“首饰病”病人都是关于合金首饰的,没有因玉、水晶、钻石之类患病的。这些首饰都按比例掺入了少量的铬、镍等其它金属,长期佩戴,皮肤敏感的人就过敏了。夏天是金属过敏的高发期,很多女孩子不仅对合金首饰过敏,还对牛仔裤或者皮带的金属扣过敏。所以,女孩子的脖子、手、耳朵、肚脐眼周围出现过敏的情况最多。

宋医师说,选择纯的产品就不会过敏了,要对付牛仔裤的金属扣或者皮带的金属扣过敏,就只好不穿了,或者在内侧贴个创口贴。

玉石

传言:三人养玉,十年玉养人
调查:人能养玉,玉不能养人

玉石、玛瑙饰品也一直受到大家的青睐,因为有些人佩戴金属饰物会过敏,再加上玉的通灵——《红楼梦》里宝玉的灵通宝玉,民间“三年人养玉、十年玉养人”的说法,让玉蒙上了神秘的色彩。

网友MEIMEI说,从他记事开始,奶奶就戴一个玉镯,那玉镯看起来很温润,而且很有灵性。奶奶生病的时候,那个玉镯的颜色就会黯淡下去,只要看到玉镯的颜色亮起来,奶奶又会好起来。后来他奶奶病得很重,玉镯的颜色越来越黯淡,怎么也亮不起来,后来奶奶就过世了。

胡子文说,人的确可以养玉。因为人体的温度、汗液或油脂对玉石的结构有一定的好处,的确可以让玉石更加通透美观。但玉养人,目前还没有得到证实。他认为,真的有什么好处,也是和水晶一样,是人的心理暗示作用。